

Actualidad política

Ha terminado el debate que se inició a consecuencia de la muerte violenta del capitán Orgaz, debate que se ha desarrollado con gran discrección y cordura, en medio de la expectación de la Cámara, y con el unánime sentimiento de esta. No era de esperar otra cosa; las circunstancias lo exigían así. Pero apena el ánimo más sereno, el uso de documentos que llegan a poder de los diputados, por caminos que no sean públicamente confesables.

No es censura a nadie; pues nada se ha puesto en claro, respecto a la muerte del Sr. Orgaz, tanto más cuantito, el pondonoso militar Sr. Amado, afirmó que no tiene relación el suicidio del capitán Orgaz, con el tema que se ha discutido.

Elogian todos al muerto, decía el Sr. Amado, pero nadie se acuerda de que el capitán Orgaz, uno de los más inteligentes y bravos oficiales de nuestro ejército, había luchado durante ocho años en África, sin una sola recompensa; nadie dice que el Sr. Orgaz se creía postergado en su carrera..

Nosotros que hemos oido diferentes versiones sobre el hecho, que observamos, que el acta se le ha enviado a Badajoz para que la firmase, encontrándose el caballero capitán en Madrid, que conocemos por su familia detalles agenos por completo a este dato, repugna a nuestra conciencia y sobre todo a la honorabilidad del malogrado capitán que puede atribuirsele móvil bastardo a la decisión que tomó en un momento de arrebato.

Hora es de pensar, sin embargo, que la inmuridad de los diputados, no se convierta en impunidad.

EL GANADO DE CERDA

El marqués de la Frontera pide que se autorice la exportación de ganado de cerda, pues este año es abundante, y reducido el mercado en España. Excede a la demanda la oferta, y baja el precio a término que no resulta remunerador.

Tambien pide el marqués de la Frontera que se exporte la lana.

Estas palabras del prócer ganadero sintetizan cuanto pudieramos decir respecto de este asunto y poner de manifiesto que no hay relación entre el precio en venta al por menor y el precio a que se cotiza en los mercados al por mayor.

En estos últimos, según este señor, suele venderse baratísimo, con la agravante de no haber apenas demanda en proporción a la producción y sin embargo, nosotros estamos pagando, los géneros derivados de esta primera ma-

teria, a idéntica cotización que en años anteriores.

Quien tiene la culpa de esta desigualdad irritante? Seguramente contestarán nuestros abastecedores, que los intermediarios; pero a nuestro juicio, aun cuando les alcance alguna, creemos que no debe hacérseles responsables de toda, porque aquí en Guadalajara existen traficantes que se surten directamente de los grandes mercados extremeños y salmantinos, y en estas plazas ya se entienden directamente con el productor, lo que hace cambiar completamente el problema.

El Sr. Marqués propone, para solucionar la crisis porque atraviesa esta ganadería, que se permita vender al extranjero; pero en ese caso ya que precio se cotizará, si ahora habiendo abundancia no baja de noventa a cien céntimos término medio?

Además, ¿cuanto puede tardarse en exportar la excedencia, dadas las circunstancias porque atraviesa no Europa, sino el mundo entero?

Veinticuatro horas.

Y una vez exportado, ¿qué ocurrirá? Como hemos dicho; que se elevará el precio de una manera tan exorbitante, que se hará punto menos que imposible su adquisición y no hay que olvidar que el cerdo está formado de materias que pueden considerarse algunas de primera necesidad como las grasas y el tocino, artículos que consumen principalmente las clases bajas y la media, lo que aumentaría el malestar reinante.

Urge pues que las autoridades superiores prohiban la exportación y que las inferiores inviten al vendedor al por menor a rebajar los precios, si es verdad lo que ha dicho el marqués de la Frontera.

Sección literaria

EL ARMA

Desde Játiva, uno de los panoramas más bellos, más energicos y más evocadores del paraíso valenciano, el correo me trae una carta impregnada de amarguriosa pesadumbre, cuyos renglones destilan aquellas inquietudes de ambición y de mocedad que a todos, en nuestros años verdes, nos afigieron.

Sentíamos entonces nuestros nervios saudidos por una gran fuerza; hervía generosa la sangre; queríamos arremeter contra toda laya de peligros, conquistar laureles, sacrificarnos; para aquella desbordante avidez espiritual—avidez sin sueño—no había bastantes libros, ni empresa tan difícil que deslizase sombras de miedo en nuestra voluntad. El ánimo estaba bien propicio a la pelea; sólo el entendimiento vacilaba. ¡Luchar, bueno!... ¿Pero cómo y contra quién? ¿Por qué camino de victoria emprender el avance?

Esta disposición de espíritu es el potro de tortura al que mi comunicante llora amarrado. El quisiera volar... pero ¿cómo orientarse si a su alrededor todas son tinieblas?

«Tengo diez y siete años—escribe—y soy pobre. Mi padre quiere dedicarme a un oficio manual, un oficio embrutecedor que repugna a mi espíritu. Yo adoro la literatura

y la música; yo naci artista; yo quisiera vivir del arte. ¿Qué hago?»

Y esa pregunta, esa interrogación donde luego caben las angustias y los éxitos todos de una vida, es la mirada perpleja que, a modo de sonda, echa el alma en lo futuro. Su vacilación, que sin duda la fantasía trapera borda con lindos dibujos, puede ser la calaverada que le desarraigue prematuramente del hogar paterno, el vagón de tercera clase que en el espacio de una noche febril traslade al luchador inocente desde su apacible rincón provinciano a la inhospitalaria capital; y más tarde la obscuridad del nombre, la inutilidad fría del combate, el cansancio que, semejante a un tempano de hielo, va derririendo gota a gota sobre el corazón; la tristeza, la retirada humillante, el desgaste peligroso de los resortes morales más nobles, el oprobio tal vez...

Por eso, amparándome en la amarga experiencia que libré en la vida, escribo la presente crónica, que acaso sea útil, porque en el trance de ese mozo jativense el optimista florecer de las ilusiones pone anualmente a millares de jóvenes.

¡Triunfar! sentirse mirado, con ojos de agasajo, por todas las mujeres; disponer del favor de los poderosos, escuchar a nuestro paso el rumor de elogio de las muchedumbres, recibir el dinero de nuestro trabajo encuelto siempre en hojas de laurel!... ¿Quién fantasearía bienaventuranza mayor?... Pero para conseguir remontarse a tan envidiables preeminencias, no suele bastar el genio; en sus primeros pasos el artista necesita un asidero; un punto de apoyo, una renta que, cubriendo las necesidades más perentorias de su vida, le permita desenvolver su espíritu tranquilamente y le salve de aquellas claudicaciones a que la miseria obliga a los hombres.

A falta de renta, nada mejor que un oficio.

Quiero decir con esto que para vivir hace falta un «arma», un medio de pacificar las exigencias del cuerpo, pues únicamente así el pensamiento podrá luego subir hacia su ideal y bañarse en él. Desde Cervantes a Gorki, muchos grandes hombres emplearon parte de su tiempo en ocupaciones ajenas y aun opuestas a su vocación, lo que no sólo no les impidió ganar las cumbres de la celebridad, sino que, experimentándoles y aleccionándoles de diversas maneras, contribuyeron a esclarecer su labor. Vivir a salto de mata del artículo publicado más por caridad que por estimación; llamar un día y otro a las puertas de las casas editoriales, cerradas rutinariamente a toda «firma nueva»; correr suplicante tras los empresarios de teatros, comer mal, no tener posada donde acogerse, ni amores, ni ropa, ni limpieza; sentirse despedido de todas partes; arrastrar una existencia baldía y parasitaria... son las espinas de un Calvario que antes envilece al hombre que le mejora y levanta.

Este prólogo dolorosísimo por que tantos escritores pasaron, constituye una grave carga de la cual muy pocos llegaron a verse completamente libres. Las primeras impresiones subsisten tenaces durante nuestra pobre vida. La mano que un día de bohemia nos socorrió, siempre querrá ejercer sobre nosotros jefatura; los ojos que nos miraron piadosos en una hora alegre, se resistirán a vernos de otro modo. El hombre es así, la sociedad se halla constituida sobre cimientos de egoísmo, y es utópico pretender modificar la realidad según nuestro gusto y medida. Una vez «clasificados», nos será muy difícil salir de aquella primera órbita; si continuamos, como al principio de nuestra carrera, luchando brazo a brazo con la pobreza, la adhesión simpática de nuestros favorecedores irá trocándose insensiblemente en desdén.

«No servía para más»—piensan.

Si, por el contrario, medramos, habrá en ellos como una repugnancia, una especie de oposición celosa, a reconocer nuestros méritos. Su memoria les dice:

«Quien le ha conocido, como yo le conoci, roto y en ayunas...»

Joven jativense: mi consejo desagradará a tu impaciencia, pero es bueno, es sano; es un consejo que ahorrará a tu carne, como a tu orgullo, dolores inmensos.

Lee mucho, estudia mucho; y, entretanto, aprende el oficio que tu buen padre quiere darte; pero apréndelo bien; apréndelo con amor, con entusiasmo, porque ese oficio es «el arma» con que has de construir los cimientos de tu vida, el trampolín sobre que brincarás hacia los cielos de tu ambición. Y cuando seas un buen obrero; cuando sepas pagarte tu lecho y tu comida; cuando sientas arder en tu voluntad ese valor heroico que produce «el saber hacer algo», entonces, que el trabajo habrá dejado de ser para ti un dolor, ven a Madrid. De día lucharás en tu taller, pero la noche te quedará libre para soñar, para creer en ti mismo, para ser artista. Visitarás los teatros, irás a las redacciones, y como te verán bien vestido y no llevarás en los labios ninguna súplica, aunque nadie parecerá molesto.

Tú dirás:

—¿Y el tiempo que pierdo trabajando en mi oficio?

Pero reflexiona en esto:

—No derrocha mucho más tiempo el artista hambriento que va, de unos en otros, mendigando una ayuda. Tú no sabes que para pordiosear los días son cortos. Tú no sabes que la caridad ajena da de comer muy mal?...

Eduardo Zamacois.

Rápida

Maldición, amenaza o deseo de que aquel ser tan querido, se vea libre de los tormentos que él sufre? ¡Quién sabe! ¡Es el amor, un conjunto tan grande de abnegaciones y egoísmos! Que no sufras lo que yo: que sepas elegir el momento oportuno para querer, y que el azar no disponga de tu cariño demasiado tarde. Han pasado los años: ¡muchos! El tiempo, ese vendedor que no perdona, recogió las palabras: el daño, hecho inconscientemente no queda sin castigo. Quien sin intención fué verdugo, es víctima: ya sabe también lo que es llegar demasiado tarde!

Una cacería

Nos comunican de Canredondo, que el día 18 del actual, invitados por el alcalde de dicho pueblo hicieron una cacería en los montes particulares de aquellos vecinos, el Sr. Juez de Instrucción de Cifuentes, el Sr. Actuario, el Oficial de actuaciones del Juzgado, el Sr. Notario, el Sr. Registrador y el Diputado provincial; como los montes no son solo del alcalde y la maledicencia está a la orden del día, se supone con algún fundamento si esta cacería guardará alguna relación con la solución que haya recaído en la denuncia que se presentó al Ilmo. señor Fiscal de la Audiencia provincial de Guadalajara, contra el citado Alcalde de Canredondo y otros dos más por supuesto asesinato de Justo López en el Pinar de Canredondo, en cuya denuncia dicen que el Juez, no practicó

a prueba propuesta por la parte de-
lnunciante, como esta indicó.

Llamamos la atención del Sr. Fis-
cal, por si los hechos que se relacionan
caen bajo la sanción del Código penal
y si no gozan estos señores de inmuni-
dad parlamentaria, que se les haga
saber por quien corresponda, como de-
ben cumplirse las leyes que nos rigen.

Recibido directamente del consulado alemán de Barcelona

Barcelona, 23 de Noviembre de 1914.

Comunicación oficial directamente de Alemania

Rotterdam, 22 Nov.—El gran cuartel alemán comunica con fecha de 21 de Noviembre: Tropas portuguesas importando 500 hombres fueron enviadas a Angola, otros contingentes seguirán más tarde.

Constantinopla, 22 Nov.—Los turcos cerraron la entrada del Schatt-el-Arab. En Arabia, La India inglesa y Afganistán, el Afganistán, el llamamiento del Sultán ha provocado un movimiento muy fuerte contra Inglaterra. A pesar de todos los esfuerzos para cerrar la frontera de la India inglesa, emisarios de Belutschistan y Afganistán han entrado en la India repartiendo proclamas, en que se demanda la sublevación general contra Inglaterra. De la misma manera entraron emisarios mahometanos en Turkestán (colonia rusa) repartiendo igualmente las proclamas.

Rotterdam, 23 Nov.—La situación en el teatro de la guerra del Oeste (Francia) no ha variado. En Polonia (Rusia) todavía se lucha encarnizadamente. Los combates al Sur de Plogk y en las cercanías de Lódz así como cerca de Czenstochau continúan todavía.—*El gran cuartel alemán.*

Barcelona 24 Noviembre de 1914.

Comunicación oficial directamente de Alemania

Amsterdam.—El gran cuartel alemán, comunica, con fecha 23 del actual: las luchas cerca de Nieuport e Iprés continúan y hemos conseguido éxitos parciales. En nuestros ataques apoyados por nuestra artillería hemos rechazado a los franceses; un contraataque francés fué rechazado igualmente. En el bosque de las Argonas hemos ganado más terreno, y tomado a las franceses Feime (Fismes?).

El Cónsul general ruso en Tzébris (Persia), pidió la protección del cónsul alemán, rogándole le dejara la bandera alemana.

El Embajador turco Fethi Bey en Sofía, que actualmente se encuentra en Berlín dijo a los periodistas turcos que las relaciones entre Turquía y Bulgaria son excelentes.

Rotterdam.—El ataque austro-alemán en la Polonia rusa avanza victoriamente en todo el frente.

Servia parece haber llegado el final de sus fuerzas; su ejército se retira otra vez y el Gobierno se ha trasladado a Usskueb.

En la costa belga, la artillería alemana puso fuera de combate a siete acorazados ingleses, uno de ellos se hundió.

Los portugueses comunican, la invasión alemana cerca del fuerte Cuangar al río Oubango Okawange. Han mandado fuerzas en socorro, de la costa y piensan enviar otra expedición a Angola.

Los turcos rechazaron a los rusos en el Cáucaso y derrotaron a los ingleses en Katala y han llegado hasta el Canal de Suez, además los turcos obtuvieron una victoria en el Schat-el-arab contra los ingleses que perdieron 750 muertos y cerca de 1.000 heridos.

La censura rígida en Egipto, prohíbe a los diarios, el publicar los acontecimientos de la guerra. El cierre de las Mezquitas en el Cairo y en la isla Chipre ha originado sangrientas demostraciones callejeras.

Los Senussi se han puesto en marcha hacia Egipto y han sublevado otras tribus beduinas.

Las noticias propagadas desde Inglaterra sobre un supuesto cansancio y deseos de la paz por parte de Alemania son infundios insolentes, al contrario Inglaterra teme la invasión alemana, y la flota inglesa inactiva como antes parece huir de la lucha.

En la Cámara de los lores, el gobierno inglés ha confesado que los ingleses han sufrido en África inglesa del Este, por el ataque alemán más de 600 muertos.

Seis millones de soldados de reserva

El «Perner Tagblatt» Berna (Suiza) dice como sigue:

En las últimas semanas se han hecho estadísticas oficiales en Berlín sobre el número de las tropas de reserva. La cifra de ejército activo en Alemania importa incluyendo los oficiales y suboficiales 800.000 hombres y durante muchas edades de años no se han llamado a filas unos 150.000 hombres aptos para el servicio, como sobrantes. Por esto se explica que Alemania hoy puede disponer de dos millones de voluntarios, esos todos aptos para el servicio militar, que no fueron enlistados por haber llenado ya la cifra fijada del ejército activo en tiempo de paz. Hoy Alemania tiene cuatro y medio millones de hombres en armas. La noticia propagada por Inglaterra, que fuesen muchos soldados entre ellos de 50 hasta 60 años, no es cierta. Se trata de un número insignificante de «voluntarios» de esta edad. La prensa alemana ha apuntado cualquier caso de voluntario, que se presentó con más de 45 años de edad y el número de estos valientes voluntarios no alcanza la cifra de cinco mil. En las últimas semanas las averiguaciones han hecho constar la de todos los hombres aptos para el servicio entre 18 y 45 años y el resultado es, que Alemania está aún en la situación de poder disponer de

SEIS MILLONES DE SOLDADOS
sin necesidad de llamar a los jóvenes de menos de 18 u hombres con más de 45 años. Subditos de países neutrales que vienen a Alemania, están sorprendidos al ver en todas las ciudades y en todas partes, el número tan enorme de soldados que todavía no han salido para el campo de batalla.

Un finito militar sobre la acción de los austriacos

Un oficial de alto mando ha explicado a un corresponsal del «Wiener Reichspost» lo siguiente: El encargo de las tropas austriacas consiste ahora como antes, prohibir a las tropas rusas de cada acción decisiva contra Alemania. Este encargo hemos cumplido hasta ahora muy bien y también en el porvenir podremos cumplir eficazmente nuestra obligación. La cooperación de tropas alemanas en nuestra tarea fue prevista desde principio. No debemos dejarnos desviar de nuestro camino por cualquier fase de las luchas y se ve ya, que las primeras líneas de combate rusas incluso sus reservas han sufrido seriamente. Nuestro ejército está inquebrantado y tiene el mismo empuje como desde el principio. Nosotros somos un peligro constante para los rusos, que no han perdido nada de su intensidad y gracias a nuestros medios hasta ahora poco comprometidos, en el momento dado podremos desarrollar nuestras fuerzas completas hasta ahora retenidas para conseguir la victoria final.

La guerra turca: Constantinopla 24 de Noviembre. Oficial: El gran cuartel turco comunica con fecha del 13 de Noviembre: La última noche nuestras tropas después de un ataque sorprendente ocuparon todos los blockhaus en la frontera rusa, entraron en territorio ruso durante tres horas en dirección a Batum tomando el cuartel de Kurdoyhlu.

Constantinopla: La Agencia otomana comunica del gran cuartel turco: Los rusos pasaron sin previa declaración de la guerra el día 1 de Noviembre en cinco contingentes la frontera turca en el Cáucaso. No hay ninguna duda que este movimiento fué preparado ya desde hace mucho tiempo. En vista de la resistencia de nuestras tropas el enemigo tardó cuatro días para llegar a Kolbachis y Köprük. Un ataque de los cosacos a Köprük fué rechazado. El día 5 y 6 de Noviembre el enemigo cesó su avance haciendo trincheras. El día 7 empezó nuestro avance, el día 8 los turcos ocuparon la posición atrincherada al oeste de Köprük que fué defendido por cuatro regimientos de infantería, uno de artillería y una división de caballería. El enemigo se retiró para ocupar otras posiciones y esperar la llegada de refuerzos. El día 9 tuvimos que atacar una división entera y el primer cuerpo de ejército del Cáucaso. Después de una batalla sangrienta tomábamos Köprük por asalto con la bayoneta y durante la noche fué desalojado el enemigo

de su última posición perseguido por nosotros. Los rusos perdieron 4.000 muertos, igual número de heridos y además 5.000 prisioneros, tomando es 10.000 fusiles y gran cantidad de municiones. Los rusos se retiraron hasta Kutek desordenadamente. El territorio malo, lluvia y nieve nos prohibieron de cortar la retirada al enemigo por completo, pero seguimos persiguiéndolos.

Barcelona, 25 de Noviembre de 1914.

Comunicación oficial directamente de Alemania

Rotterdam.—El gran cuartel alemán comunica con fecha del 24 del actual: También ayer día 23 aparecieron buques ingleses en la costa franco-belga y bombardearon Lombardzijde y Zeebrugge, en las tropas alemanas hicieron daños insignificantes, pero cierto número de belgas fueron matados y otros heridos.

Rotterdam.—En el Oeste (Francia) no hay ningún cambio de importancia de la situación. En el campo de batalla del Este (Rusia) la situación todavía no se halla claramente. En Prusia del Este, las tropas alemanas se mantienen en sus posiciones firmemente. Cerca de la región de los lagos y al Nordeste en Polonia rusa, en las grandes batallas que se han establecido ayer, no hay todavía ninguna decisión. En la Polonia del Sur la batalla en la región de Czenstochau, está estacionaria. En el ala del Sur, al Nordeste de Cracovia nuestros ataques progresan favorablemente.

La noticia oficial rusa, de que fueron hechos prisioneros en Prusia del Este, los generales von Liebert y von Pannwitz, es un infundio. El primero se encuentra en Berlín y el segundo se halla al frente de sus tropas; ninguno de ellos ha estado durante mucho tiempo en Prusia del Este.

Amsterdam.—Según un comunicado oficial del admirantazgo inglés, con fecha del 23 del actual, fué echado a pique el submarino alemán U 18 por un buque-patrulla inglés en la costa del norte de Escocia. La agencia Reuter dice que fueron salvados por el caza torpedero inglés «Garry» tres oficiales y veinte hombres de su tripulación, un hombre se ahogó. El Jefe supiente al admirantazgo de la marina, Behncke.

Rotterdam.—Según noticias de fuente fidedigna; EL SUPER-DREADNAUT «AUDACIOUS» HA CHOCADO CON UNA MINA Y SE HUNDIÓ EL DÍA 28 O 29 DE OCTUBRE EN LA COSTA DEL NORTE DE IRLANDA. EL ALMIRANTAZGO INGLÉS GUARDA UN SILENCIO VIGOROSO SOBRE ESTE DESCALABRO, PARA EVITAR EFERVESCENCIA EN EL PAÍS. EL «AUDACIOUS» TENÍA 27.000 TONELADAS Y FUÉ BOTADO EL AÑO 1912.

Copenhague, 23 Nov.—Un vapor danés chocó en la última noche a la altura de Falster con un torpedero alemán, el cual fué averiado seriamente. Dos fogoneros gravemente heridos fueron llevados a bordo del vapor; uno murió durante el viaje a Copenhague y el otro después de la llegada.

Durazzo, (Albania).—En Tirana ha estallado una revolución contra Essad Pascha por sus tendencias a favor de los servicios.

Amsterdam, 26 Nov.—En la Prusia del Este, los alemanes han rechazado todos los ataques de los rusos. Un contraataque ruso que partió de Varsovia fracasó completamente. En la región de Lowicz, Słubice y Przemysl, como también en la región del Este de Czenstochau, todos los ataques rusos fracasaron ante el frente alemán.

Entrado ya en prensa nuestro número anterior supimos con verdadera pena la desgracia que afflige a nuestros queridos amigos los señores de Sanz López, que han pasado por el duro triste de perder para siempre a su hija Pilar.

Ricabón sus ilustros padres los señores de Sanz López, así como toda su familia el testimonio de nuestro pesar más sincero.

Afortunadamente nuestro querido amigo D. Gregorio Carrasco, que hace unos días sintióse repentinamente enfermo hasta el extremo de inspirar serios cuidados, se halla muy mejorado de su dolencia.

Muchas alegrías nos podemos dar pronto completamente bien al simpático amigo.

—El lunes pasado celebraron sus días el Señor del Reino D. Clemente Alvaro y el concejal de este Ayuntamiento D. Antonio Pájares. Felicitamos a tan respetables amigos.

—Varias señoritas de la buena ciudad de esta capital se reunieron todos los tardes en casa de los señores de Susanna con el fin de ensayar las piezas musicales que se interpretarán en la novena, que dará principio pasado mañana 30 y que la Asociación de hijas de María celebra en honor de su excesiva Patrona. A juzgar por los ensayos, la parte musical ha de constituir un verdadero éxito y seguramente la iglesia en esos días será muy concurrida.

—Hace unos días tuvimos el gusto de saludar, a su paso por ésta comitencia a Madrid, a la señora viuda del Gobernador (D. Juan) y a sus encantadoras hijas Teresa, Pepita e Isabel.

—El hijo del comandante de Artillería nuestro buen amigo D. José Bordoy se encuentra muy aliviado. Le deseamos una completa mejoría.

—También se halla mejor de la enfermedad que padece la señora de Venezuela. Deseamos muy de veras su total restablecimiento.

—La señora de D. Antonio Vicenti ha dado a luz un robusto niño. Enhonorabueno

—De Ceuta ha regresado con destino al Parque Aerostático de esta ciudad nuestro particular amigo el bizarro capitán de Ingenieros D. Mario Piños, acompañado de su esposa y de la bella señorita María Domínguez.

—La angelical señorita E. vira Sepúlveda se encuentra enferma desde hace unos días, aunque no de cuidado. Nos alegramos verla pronto completamente bien.

—Se halla muy mejorada de la indisposición que sufrió días pasados la señorita Pepita Bravo. Mucho nos alegramos de su restablecimiento.

—Todas las misas que se celebraron ayer en las parroquias y conventos de esta capital fueron aplicadas en sufragio del alma de la Excm. señora D. Ana de Torres, marquesa de Villamejor, madre de los condes de Romanones y Almodóvar y duques de Tovar, que falleció en Madrid el 25 de Noviembre de 1905.

—Casi restablecida de la enfermedad que la ha retido en cama por algunos días, hemos tenido el gusto de saludar a la bella señorita de Rubio, hija de nuestro particular amigo el teniente coronel de la Guardia civil D. Blas.

Antonio Suarez

Este joven periodista tiene en preparación un libro, en el que, mezclando con lo útil y agradable, sacudirá, según se nos dice, fuertes latigazos al caciquismo y a los que viven a su sombra.

Como, por desgracia, agrada tanto ver en la picota al prójimo, seguramente que su aparición será un éxito de librería, como ahora se dice.

En fin démos paz a la pluma y espere mos a ver el folleto para juzgarle favorable o desfavorablemente.

De todos modos ya podemos adelantar que su redacción es impecable.

TEATRO

El domingo pasado tuvimos el gusto de ver actuar en el Teatro Principal a la Compañía de Zarzuela que dirigen los señores Espada y Torcal; pusose en escena ante un público numeroso que por completo llenaba dicho Teatro, y que por unas horas se entreabrió a la sicalipsis, el gracioso y atrevido vodevil titulado «A ver si cuidas de Amelia».

De la Obra bastante decimos ya al calificarla de graciosa y atrevida, no haciendo ninguna otra consideración por estarnos vedado.

En cuanto a la Compañía, que ya nuestro distinguido público conoce, interpretó también la idea de Georges Feydeau que constantemente fueron objeto de aplausos, cosechandolos muy especialmente la señora Argota y señorita Morais en sus papeles de Amelia de Avranchez e Irene, respectivamente, en los que una vez mas hicieron notar al público la gracia e ingenio que poseen; distinguieronse también los señores Povedano, Guillot, Camara, y espada.

Los coros y la Orquesta cumplieron por todo lo que el público salió satisfecho de la función.

DE SOCIEDAD

Corresponsales

MUDUX

Con gran solemnidad, y una animación extraordinaria, se han verificado los festivos que esta modesta villa dedica todos los años a su glorioso patrón San Diego. Ha

contribuido a ello, el haber lucido esos días Febo sus galas; número nuevo del programa y por tanto era cosa descostumbrada. Empezó por describir las fiestas religiosas que han resultado lucidas y brillantísimas, consistiendo estas: en vísperas, misa solemne con sermón y procesión y adoración por mañana y tarde de la sagrada Reliquia del Santo.

La misa fué cantada magistralmente, por el ilustrado párroco de esta villa D. José M. Valles, oficiando los compañeros D. Vidal y D. Simón, de Trijueque y Aldeanueva respectivamente, estando desempeñada la parte musical por el celoso y competente sa-cristán de esta parroquia D. Nicanor Santamaría.

Hizo el panegírico del Santo, el ilustrado párroco de Trijueque, el que luciendo una vez más sus famosas galas oratorias y con un lenguaje sencillo y al alcance de todos; nos hizo ver los méritos y virtudes que adoran y ensalzan a tan Glorioso Santo.

El acto de adorar la Reliquia, resultó una ceremonia simpática y conmovedora, en la que todos los fieles del pueblo y forasteros, sin distinción de matices, clases ni edades, se les veía postrados ante el altar ansiosos de besar y adorar la Santa Reliquia.

Los festejos profanos han sido: toros y baile (como buenos españoles). Los toros han resultado un número excelente, pues el bicho que era de la ganadería de D. Manuel González de Guadalajara, resultó ser un «miura» en pequeño (aunque no lo era de arrobas) demostrando ya en la prueba, tener astas y riñones como todos los de su clase. Después de lidiado el segundo día suficientemente por la cuadrilla de «Catalino» que estuvieron todos colosales, permitiéndose torear al alimón, el salto de la garrocha y otras muchas filigranas; pasan a banderillear, poniendo un sin fin de pares, largos, cortos y de todos los gustos, quedando todos muy bien y recibiendo a cambio su correspondiente regalo.

Suena la hora de matar y se encarga «Catalino» de expedirle los pasaportes brindándole a las señoritas Carmen Abad, Clau- dia Guijarro, Antonia García y María Riaza, que eslaban encantadoras y ocupaban un elegante balcón en la plaza. Una vez realizada la faena de muleta que fué corta y pro- vechosa, puso media estocada caída, que fué suficiente para con un descabello rematar con el bicho, recibiendo su correspondiente regalo en metálico y una gran ovación de los muchos centenares de espectadores. La nota saliente sin duda alguna lo ha sido el baile que ha durado cinco días consecutivos y en el que el elemento joven ha podido saborearse a su gusto, por el sinúmero de muchachas a cual más bonitas que había, tanto de este pueblo como de los límites; dar sus nombres sería punto imposible y para no incurrir en omisiones diré: que han concursado como nunca debido a la esplendidez del tiempo y al carácter de estos habitantes.

Resumen: que las fiestas han transcurrido sin el menor incidente, aplaudiendo todos el celo de las autoridades; que viejos y jóvenes nos hemos divertido grandemente y que al despedirse los forasteros ellos mismos se convocaban con la frase de: «hasta otro año».

Un suscriptor.

Instrucción pública

Escalafón Dentro de unos días publicará la Gaceta el escalafón del año 1913. En el Boletín del 20 de Noviembre de este año se ha publicado el escalafón del aumento gradual de sueldo. En él no aparece más novedad que las desestimaciones de las reclamaciones formuladas por D. Isabel Herranz Checa y D. Teófano Viejo.

— Parece ser que las pretensiones de los maestros interinos serán una realidad en la Gaceta.

— Han cesado D. Juan Sanz, en la Escuela de Torremocha del Campo; D. Ricardo Lobo, Viana de Mordéjar; D. Juan Redondo, La Minosa, y D. Teodoro Rodríguez, El Ordial.

— Se han posesionado de las Escuelas para que fueron nombrados:

De la Escuela de Navalpotro, doña Petre Pedro Zarzoso; D. Celestino Melguizo, Sotoboces; D. Antonio Sendín. Osantejo; D. Faustino A. Rodríguez Vélez; D. Julia Calvete. Jócar; D. Antonia Cañín, Guijosa; D. Blasitio Notario, Alustante; D. Félix Martínez, La Minosa; D. Miguel López, Horne; D. Cipriano Plaza, El Ordial.

— Ha sido jubilado D. Pedro Sanz.

— Ha renunciado a su escuela D. Pedro Santos.

— No es cierto que en el presupuesto de la educación deje de figurar la subvención a la caja de Pensiones.

— Se han cerrado las escuelas de P. Silver y Congostina por existir epidemias contagiosas.

— La maestra D. Consuelo Pérez solicita casa-habitación.

— Del presupuesto parece ser que el partido liberal se opone a todo aumento.

— Como cambian los tiempos!

Antes decían que el partido conservador no permitía en Instrucción Pública los armantes que parecen estar en el credo liberal y en el banderín reformista.

Ahora los Sres. Ramón y Álvarez representan la oposición a las reformas propuestas por un ministro conservador.

— Esp. da vuelta del revés!

— Es el tablón de anuncios de la Universidad Central, se han puesto anuncios convocando a opositores y opositores para hoy 25, a las diez y las quince respectivamente.

— Ambos tribunales han tomado el buen acuerdo de no clasificar por puntos para evitar que algún opositor no alcanzase la aprobación y la delicada situación que ello le crearía.

— No hay cuestionarios; las dos partes del ejercicio oral se harán en dos días consecutivos; después el tribunal examinará los trabajos y convocará por medio de la Gaceta para el próximo.

— En la preparación de éste se concederán 20 minutos a cada opositor y terminados todos, formarán una lista que comprenda los nombres de los aprobados solamente; para los demás no hay lista por orden de mérito.

— Se permite a los opositores hacer observaciones a esas bases acordadas y ello es prueba del inmejorable diseño de sciente que ha movido al Tribunal para formularlas.

NOTICIAS

En Coperinal se ha celebrado el matrimonio enlace de la simpática señorita Esterina Muñoz, con el joven Héctor Simón, naturales de Coperinal, habiendo sido apadrinados por la hermana de la novia señora Ángela Muñoz y hermano del novio Pascual Simón, habiendo celebrado la unión el párroco de Tórtola D. Severo Muñoz.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Profesor de francés

El día 1º del próximo Octubre, reanudará sus clases de idioma francés, nuestro amigo Don J. Díaz Pérez Moro, en su nuevo domicilio, San Lázaro 14 pral. donde recibirá a sus alumnos de 5 a 7 de la tarde, hasta dicha fecha.

— Han contraído matrimonio en el pueblo de Valderas, la joven Purificación Muñoz Ayuso, con Lucas Lorenzo García; apadrinados por la hermana de la novia doña Teodora Muñoz Ayuso, esposa de D. Rafael Aldeanueva, y don Enrique Sánchez de la Torre, secretario del Ayuntamiento de Hita, naturales de Valdearenas.

— Los contrayentes son hijos del Juez y Alcalde, respectivamente de dicho Valdearenas, y sobrinos de D. Severo Muñoz Lorenzo y de don Juan Lorenzo Escrivá, párrocos de Tórtola e Hita respectivamente, realizado el matrimonio por el primero.

Todo el que necesita comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre en gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Forman legión los médicos que concepcionan la «Piperazine Dr. Grau» como el mejor disolvente del ácido úrico; y el más indicado para la curación de las arenillas, mal de piedra; gota, clásica, reumatismo, cólicos nefriticos, neuralgias, etc., y demás manifestaciones artísticas.

— Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de sorte irreprochable.

Pellizos y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confecionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y pañas de todas clases.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

La corrida de toros proyectada para el domingo pasado en el pueblo de Romanones y que fué suspendida a causa del tiempo, se celebrará mañana, si ese factor importante no da origen a otra nueva suspensión.

Son muchas las personas que desde Madrid, Alcalá y esta capital se proponen trasladarse al mencionado pueblo con objeto de aplaudir a sus «astros» y pasar una tarde agradable.

Desde el domingo pasado venimos recibiendo directamente del Comando alemán noticias de la guerra.

— Los más notables de la semana las extractaremos y publicaremos todos los sábados.

Ha entrado a formar parte de nuestra redacción el culto y estudioso abogado D. Manuel Ortega, sociólogo de la alta sociedad, dueño de cuenta con grandes simpatías.

— Se encargará de las secciones «D. Sociedad», «Espectáculos» y revistas judiciales.

Las familias

que tengan por costumbre de hacer matanza en la actual temporada debe proveerse con una de las ya acreditadas máquinas de trinchar y embutir carne que viene de la antigua

FERRERIA DE MORILLAS

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa, razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo. Guadalajara.

MACHO DE PARDIZ ultra superior se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

SATURIO RAMIREZ

IMPRENTAS, LIBRERIAS, PAPELERIAS

En Guadalajara, solo en la plaza calle de SANTA CLARA, 6 (casa de coch.) y en ALCALA, calle Mayor, 14.

Grandes surtidos en papeles de barba, cartas, sobres, tintes, plumas, lapiceros, cartapesta, escritorios y tintoreras; sellas e imprentillas cauchú, pinceles, agendas, cuadernos, libros rayados y para actas; idem para contabilidad municipal, incluso los libros que es autor don Saturio, que están declarados de textos para las escuelas y además premiados.

Se hacen impresiones esmeradas y económicas.

Diccionarios encyclopédicos novedad a 8 pesos; mapas y libros para la 1^a y 2^a enseñanza, idem religiosos, judiciales y de administración; artículos de piel, premios variados y multitud de objetos de escritorio, dibujo y otros para Secretarías, Escuelas, Oficinas, Comercio, industria y particulares, en las indicadas IMPRENTAS, LIBRERIAS, PAPELERIAS de

DON SATURIO RAMIREZ

5-1

PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que se den buenos artículos y baratos como lo hacen.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

Porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrereria — Gorras

Catálogo garantizado (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy Q. Amestoy y Berdences

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de R. yos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arco vol. Diatermia, Fulguración, Iahilaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villal de Mesa

COLEGIO SUPERIOR

Director D. Juan José Martín

— Estudio, 14 —

Desde 1º de Octubre, preparación exclusiva para ingresar en el Instituto y Escuelas de Maestros y Maestras.

Cuatro horas diarias de clase.

Sedan lecciones a domicilio.

Informes al director, Estudio 14, o Mayor baja 23

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayo alta, 53, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Subasta

El día 30 de Noviembre a las 11 de la mañana, se venderá el público subasta, ante el Notario de Guadalajara D. Eduardo Ortega, la casa situada en dicha ciudad, Plaza de Jardines, n.º 82.

En la citada Notaría podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones.



GRAMOPHONE

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía

FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

SE VENDE

Una estufa casi nueva muy buena, y una sillería desarmable para gabinete, muy barata. En La Tijera de Oro informarán.

Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO

Sucursal de La Prosperidad industrial

de Madrid.

Se tinen y limpian toda clase de prendas,

tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinas, portières y estores. COLORES finos sobre

toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas,

manteles y delfetas de sacerdote. TINTE de sedas al tinte.

— Unica y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12

(al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

Le conviene a V. saber, que para comprar calidad de positivo resultado, todo de tela y co-sidra a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un

surtido extenso y garantiza el resultado.

Venta de cisco al contado

en la tienda de Jesús Sánchez, Mercado Nuevo, 1, a 150 pesetas la pieza.

SERVICIO A DOMICILIO

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD, ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.00.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma **Intestinos** **Artrítismo** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viejada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabemos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agrado inmejorable.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penosidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago, sentía dolores agudísimos, sufrié frentes colícos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puedo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s.s.

Narciso Pérez Biscarrondo.

Conserje del Hotel Metropole de la corte: De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montería, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRENTA, LIBRERIA,
papelería y objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.^a y 2.^a enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado..... Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911..... 528.414,227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año..... 10.325.940
Primas-vida..... 21.315.844
Total de reservas al final del año 1911..... 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona
Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisión general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetter, donde concursaron las más de 1000000 de máquinas de escribir de las demás marcas.

Otorgó en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Barilo: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Görlitz: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

Mayor baja, 9 y 11

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, cauastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sistrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA",
Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS
SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.^a de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.^a de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.^a de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.^a, 6.^a, 8.^a, 10.^a, 12.^a, 13.^a, 15.^a y 22.^a de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.^a de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.^a de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.^a y 12.^a de la Biblioteca.)

B.^o JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.^a de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.^a y 17.^a de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto.

(Vol. 15.^a de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.^a de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.^a y 23.^a de la Biblioteca.)

VILLEGRAS.—Eróticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.^a de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijoo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4 ;

En piel..... 5 ;

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amonio.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de soda de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante depositario en Guadalajara: Teléfono número 23.

Manuel Canalejas

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.